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HTHAF ATGT TUT Jf& foeeroor

i IIRHAT - o T3t IIfAT foraasT Taaeer faadt ifadbiar
GREIEAT 3 & JUT 32 TAT gIRT A= 14T &1e 37 Iry-ry
TALT AT SIS TG H T o7 Fab fdas AT ahgerrd &l
I TS, gHHIST , AT, F18, J1Y, <ATed, §eF, 99T I |

HeT IRNAT - 77T 7 a7 AN Y STFITS, FEAAT |, HAT,
a1, SANfadtadr, faga eRT & ugr & AT SraT &1 3 AfNAT HoT
1T et &l

HTUT ;- HIYT a8 GiFaT & folaan ZIRT &7 371 3 & 1 15 ¢ &5
JIFT a5t #A1eten A T et T &1

ATAF - 08 oA ATF [FHT IuAyer Bt sifda afer
JoraTT & foIe 13T o7aT &1 33 871k 1T T #eh aheedral &
S |, oIS BT AN = Hlgw

2. FHAATT HT ATFTH = et TTH

3. JHF FHT AHFH = JHUS

AT H Gonfarar - f8w-13 ST YT 79T 1 H6797-37679]



QUITTeraIT GANRT 2h3d & oF T Ui &

). MK.S. gurett (Metric System) - 3T QUTTett H o19aT] il
He, geaTeT Y fHeNe, TUT JHA B AHVE A AT &)

2. C.6. S. guett (French system) - 3 QuTTelt H o19aT] il
Ak, AT HF WA B TUT AT P AHUE H AT &

3. F.P.S. guniett (British system) - ST QUITCH # SAFI1S B B
¥, geAATT Y Ul A TUT TAT FY AV H AT &

ATUT I STeAITE T Guirett [The S.I. System of Unit] :-

HATGT 2 TE GUITeht ST 397 U7 FTeT &) Tahd ST

S S.| QUielt hed &1 oF S.) T I “TITH §evaror &
qfAeT” System International ‘d’ units T &l

g QUITett TGy I 197) F HIT JleT & HET JAeleT & aIg ThTeT
7 st oft | 7 gonett SRS AT JheT TIHGAT FH THA-THA
T3 &I o7t aret! Fegiaar ue (Recommendation) U3 ATETRT & 31§
&l

S.| Quriett & T HeT ATTH & &l




rueig ATE
oIS Hizz
etdist fheIgTTeT
I IHPHUE
a7 PlcasT
fagaemer 1T

UGT I AT HleT
RIS o2

3TH @ Gk FES RAT TUT “TRIRHT' gF AT

SNfHT &I &

. S.). Ugld H ol AHF = HoT AT + Gh HATAD

=07 + 02
=9

S.I. ugia & e 1A TUT e FATHAM T HATI:-

7T JIfAAT

HeT AT

GIC

oTHTS

Haw

M




G feberrgrer K6

TJHT HPUE S

T fcae K

faga emT EJareind A

Yerf @ 7T FHIoT N,

AN tadr Ho3eTT cd
oTHTS BT HATYT

I, AT BIZT gRAY FHT ATIT -~ T3 I &ier (37T T A1,
WHTIS! T HTHR) HATGT & ir faoIy fafer @1 3uzier fabar erar
& fol# 3 e fafar 57 9o &)

(a) 3MaRTEY URFEEIIT % JUANT ZIRT UIHATY &1 Hear & aroram
'~ UgTf & AT UaeT BN el ZRT F W & STaIEr %
HFATR- "Grf & | I YIATT 6.023 x 10° GIATT &1 &1 3 IZATI
GETSf T oI 2/3 JTUaeT B &)

HIAT GETF T GeHAT = m
UgT T GRATI] $TR = M
vt ZRT ORT AT STTATT = V



AT HIAT WA 1 He2T=r
TT STTARIEr @ FSAT = N &l
e
| [T YT H GRHATISAN B T = N/M
. m T gTef 7 TRATSA F FHAT= m-]
% YRATY] gIRT ST AT ST = — 11
. UGTH o It URATII3I ZRT O AT

N 4 3
STTHdT = "”[71 X = I1r

.+ TR UgTef T - g A 8
. ERT AT o 3T = =V

. N 4 3 2
— X — = —_—
.m[M] S TV
N 3
ml—-1x2ar =V
3 Vm
arr 21mN
r = [ 7Y
21mN

GT&T AT = V, YA R = M, UGT T eI = M, JIT
STTARTET =T = N F1T &1 I §Ta ATERH I YA @t HeaT 71T
Bt et 2l

2. T T GRAY HT AU - 55T 53T gl & - “aieT



I HATS, TgAT 1 gealt F g3 " 371l FHT AT FT GHH
fafear @ #ear &) DI 79T 3 HIfiT AT & JEgAF ET &

(o) <IZAT & SATH 1 AT - HIT Gl dor Uz 9or faeg P &)
7l TgAT I GG gIRT GHT 12 I gl # FsgHT &7 FidfaFar
O gt Fahed! & T H &1 3

pV e fag

HIAT YEI0T Taleg P UT <zl & AT AB ZIRT &1l 10T 0 &)
HIAT TgHT T T AT = D
Tof bl FogHT A AT ¢ = S

L BH oled &
Zr = T
REE
i dT AB =D
HeaT PA= PB = S

@ (e) = <+



D =356

S JTT &It U BIVT § I ATGHT AT F<gAT T 1T D

1T 19T &7 JahelT &1

(b) orFa<T fafek gRT =emeftar favst #t gt A1 &Hear - o
TH A TRY (g3 SITIT 100 THTT o I ) @) Goaft I ghRaAar
oTaeT Tafer I F19 &% Fehd &) AT O IRT S bt g3t geft & T
F3At & AT TF 377 g7 fR&IT IRT N fR&IT JRT &

&R R
9
alay,
& 5 T , .




AT 22 fewaaw @y gedft ) fAF A w2 &)

T 6 HIE q1F - 22 ol &) gt #1 (AT B u2 gr airelt &)
IR N T S ot @7 &lor &1 (22 BFw ®i)

FATN S & ot @7 &IoT §, &1 (22 o7 HI)

LG T BT AT G = b+

HIT & I I T 18T HIT e &l

. &F offd &)
Hor = 9
e
W- I9 (AB)
T qirsATTSB
RT3,
FcaT SA = SB = dR
S#H gt T =5
_ AB
P
a7 =2
_ _b_
o T b

SIEl b = 2 & GRT: g2t bt T 7T ST = c19IaT 2Au.
JAuChstronomical unit) = 1.5 x 10" #Haz
b =2 Au
b=2x15x10" #
b=3xI10"



orFa T b (A7) & AHT g S Y AT BT Teho &

(c) gideafa fafer sreram wRracdsr fafer grer a3t g3t @1 arore -
fobaft g2 1R verst & Her uRader & 31at & dig 371t aret! edfar
! Uleafar wed & § fafer & g7 (&7 veret &) g 7 #t o
Tt &l

priiliy o LB
P Y B 5
/

P . >
S
97 fafe 7 gogap ¥ g2 [RT vgrst @1 IR pIsd 21 el @ piser
YT UG 2T Gideatst & Feisl o & & &N T HdTeT I
F7 ol &

HIT TE FHATRIET ¢ &l

HIT edfal b1 =meT v &
eofot gRT IH 1 I FT g =S + S = 2S

EH olsld &

& = 167 x THT
28 = Vit
28 = Vit

vt

=

—_— —

2




(d) gzt A wreg AT B g FIT B B B AT (Laser) Tafer -
16T BT 313 "Light Amplification by stimulated Emission of
Radiation" & ST fedt a7of " fasmevr & 32T Ietar gIRT UahTer
T garele " 2l

g fafer GTeT & WRTAcT UR TR &1 oIeik UahreT 3Tfeie et
TeAT T 21k T T avff UehToT &1 Ug UhTST Uh JIeT V& H
T e gt T FT THAT | AR YoT &l TegdlT b1 37 SeTT
STAT &1 TsgHT A WRIalc A8 Uahrer Yt U2 eile 19T &1 ohei? Yol
& Yt A AsgHT Job SAlal TUT TagdAl A Yool dob a1 Tt T
T THT AE FT ST &l

HTT Ut 3 FogHT 1 g = S
oI Yol o <AgdT deb oflst T aTq 3717 T THT t &l
. @3 = =eT x JAT
& AFAR
IR YT I dT FT g = S + S = 2S
. ofei? GoT @I =1t = 3 x 10° #Heg/ A#H0E = 3 x 10° km/sec
or - 2
&3 = FTeT x AT
25 =c.t
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c.t
S = 2

GHATT T HATUST - a3 FT a8 0T [c1aa a8 3791 5T GRaclsT
T fadrer &2t &1 v Feerrdt &1 fadt aeq 1 gerArT 3TF
STUTd &) HIT FHESTIAT &1 FATAT M geiHIT 1 aog YT HIHIT §6T F
& TUT 9 F IHF AT a & ar

Fam (973 @7 a)
FT  F o a (Aard geadmT m)

F x m.a
F = KMa
AN & SFAR
K =1
F=Ma
F = Ma
LR
n-t

3 geHAIT M @ & STordlT geaHTeT HaE &l

BT AT - bt st aog &7 97 (W) 333 gt (m) &
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ATHATIIIAT ET &1
w = Mg
wa m
AT aFT @ HATT JENT g1 &1 oy Gt & ZRT IF 9o
TR SR FT Y FoXelRer e & | Al Tt eirr R g gy
F AR w, T w, g ar e
w = mgq 37‘3@/?77?

wWawm

LwW,am,
dAT w, a m,
AT

w m
1 1

m

2 2

THIHT 7 G gerdTT @ & YT AT e 8l

AT T AU - JAT T HUT T2t 2T a7 &1 s73if T "ag w2
ST TRART FHATRIST & §1g TF @) 2ed’ &1 =2t @1 Href FHodt
gl

§H UhR 379t 3787 @ URT: Yealt T gHor I &
TRT: Gl T URFHIT , IT oAlcidh o SIeiel , AT & &7 bt
ersehel T HeA 179 UIHIT 2 @Y SAllg Tafds Uehre &1 afear &)
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HAT A F} faferar [Fafafaa & .-

() & w2t - 71z 2o & 9Ra: & 2T ufgpavr ww menfa &)
(i) Fafeer freeer ot - 518 219 dgd 9T &1 Fe=ir U Srendd
&t &1 sl ore Fafder faveer & faudld yger we g1d orand & ar
faga aTee §or 3T & AT & §F TR I GloisT THATIRIeT
I FGT H GANT b0 o71a &1 37 af=7T 1 Friar 107 sec 7 T |
sec gidt &l

UIHATI] FAAT - UIAT] 3T YA H gIsT alet YRATI] STTad! U2
HTENRT gt &1 Ugedt Wy €.6.M. =gt JT 1964 o FTS At
S TATIAT 10" sec H | sec &It

MAr pfada Mo - ot AT vida aifaw & Fer ¢ (14)
zd. & famfeq g & &1 7 gfparat 107 sec & @I & g8 a3
THATRICT &) ATt # TANT 52 o7 Tahe &

GIer .- ST, ATl FT G2t 37113 bt 3T A st fafer I A
) T b &

oTHITR & PT HEOUU! HIeIdh DIZ TUT T3 -
| CHHH = 107 m
2. PF #AISHIT =1 u = 10° m
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3. PHTIFEH=1A=10" m
4. 1AV = I 3 gt 1 s gt = 1.496 x 10"
FaNfors A - ot I vt F sET g
AU = 1.996 x 10" #t
AU = 1.5 x 10"

g o (ILy) - THTT gRT | oS H =of! 15 g3 379st a9 3 x
10°m/s & ZRT | a5 & T7 # 15 g o GhTeT g 8

We know that,
&3 = F1eT x JHAT
. 1 geBTer af = uabreT @i =rer (c) x IFH( | T )

= 3 x 10° # x 365x 24 x 3600
= 3 x 10° #k x 365 x 24 x 3600
= 946080 x 10" #t

= 9.96 x 10° #t -

ILy = 9.96 x 10° H AT ILy ~ 10 #o

Note - Tl a5 g3} HTUST T AIFF &
) ATSHIT = Pab HET T ST 3T Ir=a) ST
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7 =

Iy = 1000 000 6

10
)y =10"° #k

Hr:

— D& PFF #AFS = 107 H

— T YRIS = 98 g3 a7 W gt 5 Fgir 1 siira e |
3T AHUE T I Il HY | URAeT wheelledt &

) URIT = 3.08 x 10

SHHATT & DI §3 HAAD -
G) ) kg = 12C6 & S.0133 x 10°° YIHATIII HT geAHTT EIT &l

Gi) 1 kg = 10009 = 10° ¢

Giii) 1g = — T3 « = 107 kg

Gv) | fAefmer = —— ¢ = 107 37 = 107 fabT

Gv) | FIZHIEITH = 107 kg

(i) | ( faeet) = 100 kg
= 10° kg



(i) | TAfges 2= = 10 faicer
=10 x 100 kg
= 1000 kg
= 10° kg

AT & DT T a3 ATFTF -
). | f@eft. Adve = ———= 107 Qug

1000
2. | D& ATGHT BV = | / 1000000= 10" D0
3. ) dar@AFve = 107 FFve
4. | fapY A%wvs = 1077 Javs
S. | 5VET = 60 fAIZ
= 60 x 60 JPUVE

= 3600 JFHVE

6. U AR RAA - T 21U I g2 2R & T Ja7 &) O
AR feawr Fea &l
D AR oy = 24 502 x 3600 JHve

= 86400 sec

|\ 1 _ 1461
7.1 9% = 365 — fg<7 =

4

= 14461 x 24 x 3600 IHUE

= 146) x 6 x 3600 TYFUL
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= 3557600 JHUS
= 315576 x 10" QAFv
;. Db O = 305576 x 10" IAbvg

O ofta ool :- a8 ay foiaa wadt Alg # TF 3ifdl<h =T srfq
29 3T dr a8 o ot oY Heerd & AE aN & <A Iy &1¢ Ul &l
| oflT a5 = 366 fg<T
O golh - = 10 o9

= 10x | a9

=10 x 355 x 10" sec

= 355 x 10° AHUE

fAf2raar .- &t st sifaaw Afer - arver & v A9F 4T #1
YT 59T &I1aT &1 ex - olF IS AUl o 1ol #12w v | alaae
BT |, FpaeT ( UFATHY) M BT GANT 13T 71T &1 i faedft
ATT # HAlZITT T HIT IF HIT &b FHATH JUT JTAHIH FTGA
37?5 SRIET 37T GANT fhC 0 AT TS o HeUdHIF &
ST &N 2

eqddlF- Toall Sff #ATE T gIRT ATAT ST Tt AToA HATH
HTT I I ATYF T FT Se9dH P Fad &)

Ex (1) afsme Hicuad &1 sicuadia 0. RH: 7T 0.01 Rt =T em

17




grar &l
(2) #Hzz garer &7 ( FUTHIF) FHUTHIF | mm TT 0.) cm BT &
(3) TNt T IcqdHE 0.01 H: Hk 372781 0.00) cm 81T &l

QYT 1 JI& - TIYT &1 JI& T I THR I TR 1327 &7

T &l

TRIfAT Jf2 AT faRuer 32 21 weer 3i2 - =t fa=dt siifas fer
ohT T FTT x TT I T gRT YIS HIT x & T YG0T 1
gﬁ'Ax & ar

Ax = xo—x

(A) Ax T AT el AT FONFHF & TehdT & FYaT
ot et ar Fhar &l

(B) 7YTr AT x = x, — Ax
Ax @I feieg Tfed @127 g &

x=x0—Ax

fRsTH® Jfe srvar Jmgr i srar smif@a e - #ar fa=dt
siifaan e BT U AT a &1 T AT AT & Na & T a
fauer 32 T 7ufer AT & SiquId 1 BFTHS I Had &l

18



e [GESEUS
; 1ATHS Fie = mm

fReTHF 5'72 =

. gfdeIT # AsTHS Sn% =

URRIGET - URRIZAT GF 9I6¢ &, &1 1<l oo &1 O& A9 ) 3
F&T B 3 AT I fAdedr Ufeld #vat & for 9ok a7 orar
&l

URRIGIT 9= 13 a2 AT T o STeudHIE o
21T fAf2rT &1 et &
R

URRIZT a

AoudATh

e &1 HAYereT - A GHNT % WoT Y TR I TeTAT
32 & 71T #t ardt &1 sia 3w & @Here & fafe 3f2Ar &
Tda At & f3bar arrar & sieaw st et @ar &

DART A - 7fZ g5 AT A FAT B 3 AT HFT: (a+Aa) TIT

(b+Ab) & T AT # sifdahdd g f[vuy JiE srar Iy JiE
I FTT T & [eIC 7 LA o5 HGl 5 TRIReT b X+ AX

U A foree w7

SoX*EAX =0+ Aa) + (b + Ab)

19



=(+b)+( * Ab)
=Ca+b)+(Na+ Ab)
7Yy AT JAHIA JIe
AT X = (a+b) TIT (Na + Ab)
37T: ZIS1 LA BT 71T = a+b
TAITheT H A ad Jie AT TFITaT JiE
=(Aa +Ab)
"L AT A Sl Ay I - [L ]
;. Sl A I % FH - (F2E2) x 100%

2)9ET YT - TF I A F I AT B I F2TT YR TeT &l
sifahad AT & FTIT HIT & Tl 7 AT & AT & 3o
& (y + Ny) & U #F forzar 4
Syt Ay =@ Aa) - (bt Ab)

=(-b) x(Aa-Ab)
Gyt Ay) =C-b) +(Aa+ Ab)

AT Ifdhdd TRIoT 2

fazuer 2ot wr @da 2 giar &)
.y =C@-b), Ay= Na+ Ab
31 31fer (A)-3fer (B) &T #HIT = a - b

20



. 2T W SfAmaH JIITAd I = Aa + Ab
;. T2 R HAfFaT AMw Jie = (F)
31T: 3ifehdH TG Jie giderd 7
= [F2520] x 100%

3)IUITHeT # - AT 133t 25T 7 el y = ab &
GIgl a @ b = 711 g7 oft 91§ ; y = e e

71G a T b & ATYT H JEAT FAT: + Aa JUT + Ab & T BT y

H I
Ay =C = Aa) (b = Aa) - ab

Ay =ab *aAb * bAa * NaAb - ab
Ay = *xaAb tbAa + NaAb

g8 oIz ugr (Aa.Ab) &I BIF 3 W
Ay = taAb tbAa

y & FUT H (A

Ay _ +aAb+ bAa

y ab

Ay Y alAb + bAa
y ab ab
Ay T Ab + Aa

af@aya—cm mﬂﬁﬁyﬁ?/d S 3E

21



[ | X 100% =(= 7= £ 57) x 100 %

Ay

x 100% = + 2% x 100% * =< x 100 %

max

faerr iz - FIST faeft G # 31T AT ¢ T AT fAg Aferar

a, b T ¢ AT R AT Haar &
y= .
3rrar
y=abc’
.y & AT A AeAS Ji2
L =250 + () -2
giwﬁmmﬂﬁamgﬂ’
e = 2655 + (57 -2(F
mxzzATf - AT”)+2%)

Ay
.y @ AT H 3t Jfaad giaeid Jie:-

¥
2L X 100% = 2(55)x 100% + (5-)x 100% +2(E5)x 100%

max

I I F sIgHT e ot pea B

ATy = a;b P g fafer o sft e e I 7 7
oA Fl
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Y=
y = a’bc”
ZI5T1 Il T STERI0Teh ofel UR -

log y =2 1log a+logb-2log c
U3k THIHIUT BT SifolF Sfahorel hosl UT

22, = 2042) + (&) -2(2)

. Y & HIT H AfmIH BarFs I

] - 262) + ) -2C)

AT & GiderT J& uraifaies Gideia 2 &1 AT 197 bR & 3771d

HT b &l

fartt oft arfer 7 O FTfOIT ATt EITT 81 T
AT G AT ) ITAfaleh AT had &

37
grifaies giderd 3i2 = LU mﬁ“'a““m‘a”a'*m x 100%

&ar ¢ 1. olIg T T 7.838% WIH/IH & JoT AT i o SHHT
AT 8.10 TF/JH FIT a7 &) grafaa gfdeig e 7 31
Ans - TH 3R
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SIsTcd hT UHIOIT HIT = 7.88 TTH/IH
ST hT GTANf9h Al = 2.0 JH/IAHT

. WA GidR Jfe = [T SIS A 7 19

= [7.83:;2.10] x 100%

022
= m] x 100%

2
= ~sg x 100%

_ 2200
~ 788 %

= 2.79%

AT 3 - Bt oft Afer 3 AT 7 IfAferd Tt fasstlr qur
U IRTE 3ich ATk 3ich Heciid &l

star - Tt og &) o1F TS 19.S em &1 HET Fhel I 5T AFTS P
ATYI HeT Tber T fadigsT 0. & I UfomeT 19.5 em &) fargefiar
3k | & 4 JUT A 3ick S B

HTfF 3ik FTT HIA & I -

|, Tt ST FEATH Afeh sick @it &)
S §143.28

TTHH Fh = 6

24



2. 31 3T T3 T o1 T S T i & &l
e - 2807.08
ATk Sich = 6

3. AT & ST AR FHIS ST & dl GOHeId & qI¢ Joodd qIE &
[ ATk H A& falet el

S 0.0023

T Jidh= 2

4. IS IJST DAt fATd gordeta 5T & 3T JXAT o A 377ar
FFIHT (3773 37TeY aTer) I T 3ich E A &
S - |. BT P oIS = 124 Hlgw
arfen 3id = 3 Hlew
2. BT b o1F=IS= 124 x 100 JH
= 12400 3H}
ATYH 3 = 3
3. JT I o171 = 1240000 fRFAT
ITeh 3k = 3

S. Ut F=T forarat gorera faeg &1 ToIT goerd o Jie 81 HI5
ST 3ich &1 Y 3F% &1 & JFIH I TTeb 3ich & &)
S 4.5300

25



A1k i = S.

Points to be noted:-

lor= 551" 2.D = S0
_ b _ vt
3‘5'? Q.S'T
S.8S =" 6. F = Ma
MV1 1”1 IS
e o & Z. Ly = 9.46 x 10~ metre

0. | TR = 3.08 x 10" Hzz

10. ) T = —— TFETH = 107 kg
1. ) THAGTT = 10° kg

12. | FISHIIA = 10 kg

13. | fadizer = 100 kg = 10° kg

14, | TRetlasT = 1000 kg = 10° kg

IS, | fHetaHUs = —— = 107 JFHUs

1000
16. | FATSHT VS = ————— = 10 JFHUS
17. | S@FvE = 10 AFHve
12. | TAhIAHvE = 107° AFvs
19. | FVET = 60 fAIZ = 3600 JHUs

20.) F e = 24 502 x 3600 JFHUE
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20,1 T = 315576 x 10 JHUE
21. | offg av = 366 fa<T

22. ] Z91F = 3555 x 10" x 100 IF0E
23. Gl A fgraaw 32 = (L) x 100%

24, |%Wx 100% = + =% x 100% + =" x 100 %

28. |% o X 100% = 2(52)x 100% + (5-)x 100% +2(F9)x
100%

26, | e = 205 + (57 +2(=7)

27, gAY iR Ffe =TSRRI gy 9ggy
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